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Verbale Consiglio Pastorale del 16 Ottobre 2025 

 
Presenti: 17 su 23 convocati  

 

La riunione si apre con un momento di preghiera tratto dalle letture presenti nel foglietto 

parrocchiale del 19 Ottobre. Segue un momento di condivisione delle riflessioni personali. 

 ODG:  
  

• Approvazione del verbale del CPP del 18 Settembre 2025. 

• Approfondimenti sul Documento di riflessione: come declinare “lo spirito di 
accoglienza e di servizio” nei diversi gruppi, creazione di commissioni per le aree 
già individuate.  

• Utilizzo dei locali e delle strutture parrocchiali divenute vacanti: ragguaglio da 
Consiglio affari Economici su Bilancio Parrocchiale e definizione dei criteri di scelta 
economico-pastorali 

 

 
Punto 1: Approvazione verbale CPP del 18 Settembre 2025 
 
Il verbale del CPP viene approvato all’unanimità in assenza di qualsivoglia richiesta di 
integrazioni e/o modifiche.  
 
Punto 2: Approfondimenti sul Documento di riflessione, creazione commissioni 

Fabrizio riprende brevemente la proposta illustrata nel precedente Consiglio di 

Settembre che riassume le riflessioni sulla nostra parrocchia e sulle caratteristiche 

principali che dovrebbero emergere in una comunità cristiana e prevede di tracciare un 

percorso per concretizzare queste idee. Il documento di cui sopra può essere utilizzato 

come spunto per discuterne all’interno dei gruppi.  

Spirito di accoglienza e servizio, il tutto fondato sulla Parola, sono i due aspetti più 

importanti da verificare con le realtà parrocchiali per consolidarli e migliorarli nella loro 

realizzazione quotidiana.  

Il Consiglio pastorale potrebbe avere un ruolo di promotore di alcune iniziative ma 

anche da cassa di risonanza di iniziative, pensieri, attività che nascono all’interno dei 

gruppi, realtà parrocchiali. 

Qui un elenco non esaustivo delle diverse realtà parrocchiali operanti: Caritas, 

Giardino delle Idee, San Vincenzo, Mani di fata, Associazione La Lanterna, Giovani, 

Gruppo Scout, Nika, Oratorio, Post-Cresima, Catechismo ragazzi, Catechismo adulti, 

Spiritualità familiare, Gruppo funerali, Sagra e Teatro. 

Di pari passo nel documento sono indicati alcuni ambiti da analizzare per evidenziare 

modalità di miglioramento, per questo vengono anche create delle commissioni di 

studio alle quale in prima istanza partecipano i membri del consiglio ma possono 

essere aperte anche ad altri parrocchiani attivi:  

Commissione LITURGIA: Giulio, Fabrizio, Giancarlo 
Commissione FORMAZIONE e PAROLA: Matteo D. , Matteo Z. 
Commissione CARITA' SOLIDARIETA': Marco, Franco, Arnaldo 
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Commissione EDUCAZIONE RICREAZIONE: Flavio, Laura, Carmen, Patrizia 
Commissione GESTIONE BENI COMUNI: Andrea, Elena 
 

I consiglieri che non hanno ancora aderito ad alcuna commissione sono invitati a 

valutare una scelta e possibilmente comunicarla, anche perché i membri delle 

commissioni potrebbero decidere di  riunirsi anche prima del prossimo Consiglio in 

modo da arrivare con una loro riflessione sui punti critici e di miglioramento con 

eventuali modalità individuate 

Il prossimo CPP si articolerà quindi nelle commissioni che poi condivideranno le 

proprie idee. 

Dalle commissioni poi dovrebbero emergere le conoscenze su come operano i gruppi 

anche in relazione alle caratteristiche di accoglienza e servizio, ed inoltre i criteri, da 

condividere, che dovranno essere utilizzati come guida per qualsiasi scelta futura nei 

diversi ambiti. Nei diversi Consigli è emerso che le singole persone sono a 

conoscenza del funzionamento del gruppo nel quale operano o con il quale sono a 

contatto ma sono quasi totalmente ignari del funzionamento complessivo della 

parrocchia. E’ auspicabile che da queste commissioni emerga uno specchio reale e 

condiviso di come opera la comunità all’interno della parrocchia. 

Punto 3: Utilizzo dei locali e delle strutture parrocchiali divenute vacanti: ragguaglio 
da Consiglio affari Economici su Bilancio Parrocchiale e definizione dei criteri di 
scelta economico-pastorali. 
 

Scopo di questo punto è comprendere, alla luce dell’ultimo bilancio di gestione, quali 

risorse economiche minime sono necessarie per permettere alla parrocchia di operare 

quotidianamente, al di là delle singole iniziative dei diversi gruppi. Questo infatti 

potrebbe influenzare i  criteri per scegliere come utilizzare gli spazi venuti disponibili.  

Oltre ai sacerdoti, le persone che fanno parte del Consiglio economico sono le 

seguenti: Elena Degradi, Sandro Botticelli (commercialista), Marco Magnaghi 

(commercialista), Angelo Gallini, Mauro Maggioni. 

Come già fatto nel Consiglio di Giugno, Elena ripropone la situazione economico-

finanziaria con i dati consolidati di bilancio.  

Nel complesso l’anno 2024 si è chiuso in equilibrio mentre il bilancio 2025 si presenta 

più critico per via della chiusura della Scuola dell’Infanzia e del pagamento dell’ 

ulteriore  TFR che negli anni non è mai stato accantonato.  

Escludendo l’attuale debito per i TFR, generalmente il bilancio riesce ad avere un suo 

equilibrio salvo spese straordinarie imprevedibili. Una voce importante di entrata sono 

le offerte dei fedeli nei diversi momenti dell’anno, sia con la questa alle S.Messe sia 

con le iniziative ricorrenti. Da porre attenzione al fatto che la tendenza di questi anni, 

generalizzata a livello decanato, è la riduzione delle offerte che quindi, é un punto di 

attenzione.  

Il bilancio parrocchiale viene comunicato in curia mentre quello della Scuola 

dell’Infanzia viene registrato ed è pubblico in quanto commerciale.  

In questa situazione di incertezza dove le uscite fisse sono costanti e in gran parte 

ineludibili mentre le entrate sono poche ed il resto é molto variabile ed imprevedibile, 
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occorrerà pensare di richiedere un contributo a copertura almeno dei costi fissi di 

competenza a chi avrà in gestione gli spazi liberi, con modalità da verificare. 

Contributo che sarebbe bene chiedere a tutti per non creare situazioni di 

disuguaglianza e che non dovrebbe avere fine redditizio quale può essere la richiesta 

di un affitto ma essere calcolato al fine di perseguire un pareggio di bilancio con un 

eventuale utile minimo. 

Per quanto riguarda l’assegnazione degli spazi, questo deve essere fatto in modo 

regolare in modo da avere una gestione trasparente. Nel codice civile si individuano 

due tipologie di regolarizzazione: il comodato d’uso gratuito ed il contratto d’affitto, che 

implicano differenti regimi fiscali. E’ stato riferito che con il comodato d’uso gratuito non 

si può chiedere formalmente nessun contributo economico che rimane a discrezione 

del comodatario elargire, sia in quantità che in continuità temporale, sotto forma di 

donazione; questo punto richiede un approfondimento ed un parere autorevole (curia 

?) 

Il comodato d’uso gratuito non permette di poter contare su entrate ulteriori alle spese 

e quindi, per poter mantenere il conto economico in equilibrio potrebbe esere 

necessario pensare dimettere a reddito, quindi con regolare contratto d’affitto, una 

parte di questi locali; questo parere o perlomeno indicazione era quanto ci si aspettava 

dal consiglio per gli affari economici ma non è arrivato per ora in modo chiaro e 

vincolante.  

Occorre inoltre  fare una verifica complessiva sia degli spazi da rendere disponibili sia 

dell’aspetto economico derivante nonché dei soggetti a cui questi spazi verranno 

destinati in uso, perché chiunque aspiri all’ uso (sono pervenute intanto diverse 

richieste) ha necessità di avere un’idea dell’ impegno economico da sostenere (le 

spese a suo carico o il reddito atteso).  

Ad ogni modo anche  nel mettere a reddito si può fare in modo da non speculare se l’ 

affittuario ha scopi solidaristici 

L’aspetto prioritario rispetto a quello economico è quello decidere la destinazione d’uso 

dei questi locali ed i criteri di scopo e morali o solidaristici per scegliere quali di queste 

realtà potranno operare nell’ambito della nostra comunità parrocchiale.  

Vista l’articolazione del bilancio che non è così semplice né comprensibile a tutti il 

Consiglio chiede che per il prossimo incontro sia presentato uno specchietto 

riassuntivo e chiaro e completo che possa aiutare il consiglio a valutare la scelta 

economica da fare per l’assegnazione in gestione dei locali, tutti od in parte. Questa 

richiesta si estende alle relazioni annuali del consiglio degli affari economici, come 

indicato anche dal direttorio. 

Lo stesso specchietto riassuntivo può poi essere presentato alla comunità per 

informarla sulla situazione economica affinché ne sia consapevole e comprenda 

meglio il perché di tante iniziative che vengono proposte durante l’anno. 

I locali occupati dagli Scout, in via Doberdò, sono della parrocchia e sono dati in 

comodato ad uso gratuito. Gli Scout contribuiscono a copertura di diverse spese. 

Si aggiorna il punto alla prossima volta. 

Varie ed eventuali: 
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• Iniziativa d’Avvento: Padre Gianni avanza la proposta di solidarietà pervenuta dalla 

Associazione Celim “centro laici italiani per le missioni, che tutti gli anni promuove la 

campagna “Dona un SorRiso”, sostenuta dalla diocesi di Milano. Si tratta di raccogliere 

fondi per andare in aiuto delle popolazioni dello Zambia particolarmente colpite dalla 

siccità.  

Il consiglio approva e si provvederà a preparare il cartellone che verrà esposto in chiesa 
per tutto il periodo di avvento. 

• Il consiglio non approva la richiesta di un gruppo musicale che si era proposto per 

organizzare un concerto natalizio presso la nostra parrocchia. 

• Sabato 8 Novembre, in occasione della Festa di Cristo Re, verrà organizzata una cena 

con pizza preparata da P. Francesco. Occorrerà iscriversi. Dettagli nel prossimo 

foglietto parrocchiale. 

• Il Prossimo 20 Ottobre, verranno le suore dell’Istituto della Presentazione di Sesto San 

Giovanni per fare un sopraluogo presso la nostra Ex Scuola dell’Infanzia e verificare 

giochi e suppellettili che possono essere di loro interesse. In cambio si chiederà loro di 

fare un’offerta in funzione anche del materiale selezionato. 

• Si informa il Consiglio che è stato riaperto fisicamente lo Sportello Caritas Parrocchiale 

che si propone anche di far rete con altre associazioni presenti in parrocchia. 

 

Alle ore 23:20 circa, dopo la preghiera conclusiva, il Consiglio termina. 
 
Prossimo Consiglio alle 20:45 del 20 Novembre 2025 

 
Il parroco 

Padre  Gianni  
 


